

## **ОТЗЫВ**

### **на автореферат диссертации Т.Ю. Бондаренко «Вклад Миссии Фритъофа Нансена в борьбу с голодом и в восстановление сельского хозяйства Саратовской губернии в 1920-е годы», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук**

Актуальность диссертации Т.Ю. Бондаренко не вызывает сомнений. Голод 1920-х гг. – трагедия в истории нашей страны, которая не должна повториться. Поэтому изучение данной темы, направленно не только на развитие исторической наук, но и на получение ценных выводов, позволяющих избежать подобных трагедий в настоящем.

Новизна исследования, также не вызывает сомнений. Впервые в исторической науке подробно и всесторонне рассматривается деятельность Миссии Фритъофа Нансена в области ликвидации голода и его последствий на примере одной из наиболее пострадавших от голода территорий – Саратовской губернии. Вместе с этим, именно данному региону Ф. Нансен оказал самую большую и разностороннюю помощь в борьбе с голодом – от доставки гуманитарных грузов до открытия показательной опытной станции.

Содержание автореферата свидетельствует, что Т.Ю. Бондаренко хорошо изучила историографию вопроса, использовала комплекс разнообразных источников, умело дополнив их исследованиями своих предшественников. Ею использованы материалы Национальной библиотеки Норвегии, Государственного архива Российской Федерации, Российского государственного архива экономики, трех региональных архивов и музея Саратова, мемуары. Большинство источников введены в научный оборот впервые.

В автореферате отражено количество голодающих в Саратовской губернии, дан глубокий анализ работы Миссии Нансена в регионе, показаны объемы и масштаба помощи. Немаловажно, что автор сопоставила вклад Миссии Нансена в ликвидацию голода с вкладом государственных органов власти и американской благотворительной организации АРА.

Вывод автора дает основание полагать, что Международный комитет помощи голодающим или как его еще называли – Миссия Нансена, сыграл значительную роль в ликвидации голода в регионе. Питание от него получали до 900 тыс. жителей региона, то есть, каждый второй нуждающийся.

Структура автореферата логична, а выводы, сделанные автором, говорят о том, что работа является самостоятельным и полноценным исследованием. Вместе с тем имеются и замечания. Анализирую во второй главе работу показательной станции в селе Росташа Саратовской губернии, упоминает, что в одно время с ней в регионе открылись другие иностранные аграрные концессии. Было бы логичным упомянуть их дальнейшую судьбу и сравнить ее с итогами работы станции Миссии Нансена. Однако данное замечание не снижает ценности работы в целом.

Содержание диссертации отражено автором в публикациях в рецензируемых научных изданиях, в том числе в четырех работах в изданиях, рекомендованных ВАК. Автореферат показывает научную глубину проведенного исследования, и то, что диссертация Т.Ю. Бондаренко соответствуют требованиям ВАК, предъявляемым к подобным исследованиям, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

22.09.2016 г.

Главный редактор журнала «Власть»,  
кандидат исторических наук

 Лапшин А.О.

Рабочий адрес: 127218, Москва, ул. Кржижановского, дом 24/35, корпус 5, комната 512. Телефон рабочий: 8-499-125-54-91.

Домашний адрес: 121108, Москва, ул. Пивченкова, дом 5, квартира 38.  
Телефон домашний: 8-499-146-45-01; мобильный: 8-910-428-22-35.

Подпись главного редактора журнала «Власть» Лапшина Аркадия Олеговича заверяю.

Заведующая редакцией журнала «Власть»  Атрошенко В.В.

